Dziwne (?) zawody
	
	Świat wokół nas zmienia się bardzo dynamicznie, a wraz z nim zmieniamy się również my sami. Rozwój nowych technologii, zmiany gospodarcze i społeczne, to tendencje za którymi podąża wrażliwy na te przemiany rynek pracy. To, co było atrakcyjne dla młodych ludzi 10, 15 lat temu, często ustępuje nowym trendom pojawiającym się w zmieniającej się rzeczywistości. Tym samym pojawia się popyt na nowe zawody, zarówno w sferze usług jak i ogólnie                          w dziedzinie gospodarki. Nowe profesje często maja nie dla wszystkich oczywiste nazwy – bywa, że powtarzamy je nie do końca mając świadomość, jaką treść ze sobą niosą.
	Zapraszamy Cię do zapoznania się z wybranymi zawodami, które stosunkowo niedawno pojawiły się na rynku pracy – kto wie może, może któryś z nich czeka właśnie na Ciebie? 

Screen designer jest osobą odpowiedzialną za projektowanie i realizowanie szaty graficznej programów komputerowych, gier, aplikacji edukacyjnych, etc. Praca osoby obsadzonej na tym stanowisku jest w praktyce bardzo zbliżona do składu publikacji (DTP) z tą jedynie różnicą, że odbywa się w przestrzeni wirtualnej, a jej rezultaty widoczne są wyłącznie na ekranie komputera, nie zaś jak w przypadku DTP w formie drukowanej. Screen designer przy wykonywaniu projektów programów i gier komputerowych kieruje się nie tylko względami estetycznymi, lecz także układem poszczególnych elementów interaktywnych w sposób zapewniający maksymalną wydajność i łatwość obsługi, uwzględniając systemy pomocy, etc.
Pierwszym i najważniejszym wymogiem, stawianym przed osobami zainteresowanymi podjęciem zatrudnienia w charakterze screen designera jest konieczność posiadania przez nie wyższego wykształcenia technicznego, pozyskanego na kierunku informatyka lub podobnym. Potencjalni pracodawcy zwracają także szczególną uwagę na dotychczasowe doświadczenie kandydata, pozyskane w pracy na stanowisku o podobnym zakresie obowiązków. Screen designer musi być osobą niezwykle kreatywną, posiadającą zmysł estetyczny i znajomość profesjonalnych środowisk graficznych, oraz języków programowania aplikacji komputerowych.

Groomer – fryzjer dla zwierząt, najczęściej psów.
Określenie pochodzi od angielskiego czasownika to groom, czyli „pielęgnować”. Zawód ten znany jest w wielu krajach świata. Groomerzy nie tylko przycinają sierść, ale zajmują się też myciem, trymowaniem, czyszczeniem uszu, usuwaniem insektów i wieloma innymi zabiegami. Istnieją specjalne przyrządy do pielęgnacji sierści psów różnych ras. Niektóre salony oferują nawet farbowanie oraz psie perfumy.
W Polsce nie jest to zawód regulowany, jednak w wielu krajach Europy oraz w Stanach Zjednoczonych jego wykonywanie obwarowane jest pewnymi warunkami. Aby otworzyć tam salon fryzjerski dla zwierząt, konieczne jest ukończenie specjalistycznego kursu oraz zgoda odpowiedniego urzędu.

Zoopsycholog oficjalnie widnieje na liście zawodów Ministerstwa Pracy od dnia 1 lipca 2007 roku. Jest to specjalista badający relacje człowiek – zwierzę. Doradza on właścicielowi, jak zbudować relację ze zwierzęciem. Pomaga również usunąć lub zredukować napięcie                             i niepożądane zachowania zwierzęcia. Zoopsycholog prowadzi rozmowy z właścicielem zwierzęcia i na podstawie przeprowadzonego wywiadu próbuje wyjaśnić przyczyny istniejącego problemu, a następnie wskazać jego optymalne rozwiązanie. Do jego zadań należy również obserwacja zachowań zwierzęcia oraz środowiska, w którym ono przebywa. Dzięki temu jest w stanie lepiej rozpoznać problem. Po jego zdiagnozowaniu wybiera i przedstawia odpowiednią terapię. W przypadku przyjęcia młodych zwierząt lub adopcji ze schroniska udziela porad w zakresie prawidłowej socjalizacji zwierzęcia. Pomaga także, za pomocą określonych testów, wybrać odpowiednie zwierzę oraz ocenić jego stan psychiczny                                  i osobowościowy. Zoopsycholog ocenia warunki i przygotowanie właścicieli do przyjęcia zwierzęcia w domu, a także propaguje właściwy stosunek społeczeństwa do zwierząt domowych. Jak zostać zoopsychologiem? Aby wykonywać ten zawód, należy ukończyć odpowiedni kurs. Zajęcia na kursie obejmują nie tylko psychologię zwierząt (psów i kotów), lecz także człowieka. Szczególny nacisk jest położony na techniki interpersonalne, komunikację człowiek – zwierzę oraz metody terapii (m.in. behawioralne, poznawcze). Kurs prowadzony jest w specjalnych placówkach, np. w Europejskim Studium Psychologii Zwierząt. Koszt takiego kursu to kilka tysięcy złotych. Dokumentem potwierdzającym kwalifikacje w tym zawodzie jest wyłącznie zaświadczenie na druku MEN. Lista certyfikowanych zoopsychologów jest dostępna na stronie internetowej Polskiego Stowarzyszenia Zoopsychologów. 

Nanotechnologia jako dziedzina naukowa obejmuje obszarem swych zainteresowań metodykę wytwórstwa struktur nanometrycznych, a więc pozostających na poziomie pojedynczych atomów i cząsteczek. Nanotechnologia znajduje obecnie zastosowanie w wielu dziedzinach życia, dotyczy wytwarzania tworzyw sztucznych, włókien szklanych, studni, drutów i kropek kwantowych, nanorurek, fulerenów, etc. Nanotechnik jest specjalistą w zakresie opracowywania i wykorzystywania tych właśnie technologii w wielu branżach i sektorach rynku. Zawód nanotechnika należy do grupy tak zwanych zawodów przyszłości; wraz                          z rozwojem tejże dziedziny naukowej rośnie także zapotrzebowanie na osoby wykształcone                   w tym kierunku.
Pierwszym i najważniejszym wymogiem, stawianym przed osobami zainteresowanymi podjęciem zatrudnienia w charakterze nanotechnika, jest konieczność posiadania wyższego wykształcenia technicznego, pozyskanego na adekwatnym kierunku politechniki, wraz                           z późniejszą specjalizacją. Potencjalni pracodawcy zwracają także szczególną uwagę na dotychczasowe doświadczenie zawodowe kandydata, a także posiadane przez niego cechy personalne i uzdolnienia; dokładność, odpowiedzialność, zaangażowanie w wypełnianiu powierzonych obowiązków, etc. Obsługa komputera na poziomie zaawansowanym i specjalistycznej aparatury badawczej jest w tym przypadku niezbędna i nabywana w trakcie studiów.
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