Moje indywidualne zasoby- jak mogę je wykorzystać ? 

· Co to są  zasoby? Najprościej możemy powiedzieć, że zasoby, to wszystko czym dysponujesz i możesz to wykorzystać  w realizowaniu planów. Musisz wiedzieć czym dysponujesz, jakie są twoje zainteresowania, umiejętności, wiedza, oceny szkolne, predyspozycje, wartości, a także zdrowie i  kondycja fizyczna. Do zasobów zaliczmy też tzw. zasoby społeczne, czyli rodzina (i jej wsparcie), przyjaciele, koleżanki                        i koledzy z klasy, nauczyciele, dalsi znajomi. Są to osoby, które mogą nam pomóc,                     od których można się uczyć, które mogą udzielić wsparcia. Zasoby społeczne to także osoby, które mogłeś poznać na obozach, zajęciach dodatkowych, instruktorzy, trenerzy. 

Zamiast wyjaśniać, jak wykorzystywać  nasze zasoby i w jaki sposób  warto je rozwijać przeczytajcie historię Ani, która pracuje jako tłumacz…
 Pracuję jako tłumacz,  jestem wolnym strzelcem. Bardzo mi to odpowiada. Nie narzekam na brak zleceń, a nawet mam ich  dużo. Czy odniosłam sukces w zawodzie? Zdecydowanie tak! Nie był to jednak przypadek, ale efekt ciężkiej, systematycznej i dobrze zaplanowanej pracy. Biegła znajomość języka to podstawa. Ja znam dwa – angielski i rosyjski. W liceum byłam                w klasie  o profilu humanistycznym z rozszerzonym językiem angielskim, dodatkowo uczyłam się rosyjskiego. Mam talent do nauki języków obcych, więc uczenie się dwóch nie sprawiało mi żadnych trudności. Podczas wszystkich wakacji pracowałam jako wolontariuszka na obozach międzynarodowych. Wykorzystywałam każdą okazję, aby rozwijać język i… poznawać nowych ludzi. Kontakty w moim zawodzie to podstawa! Jeśli inni wiedzą, że jesteś słowna, terminowa i odpowiedzialna, będą nie tylko prosić cię o pomoc, ale także polecać cię innym. Bardzo lubię moją pracę, myślę, że mam do tego  predyspozycje!
Te cechy, predyspozycje, umiejętności, doświadczenia i znajomości, o których opowiedziała Ania to właśnie ZASOBY. Ona potrafiła je w sobie dostrzec,  rozwijać i mądrze nimi zarządzać. 

Planując ścieżkę kariery edukacyjnej i zawodowej, warto na początku rozpoznać, czym dysponujesz, co ci sprzyja, jakie masz mocne strony, ale też gdzie są Twoje ograniczenia. Jeśli dobrze rozpoznasz, określisz i nazwiesz to, co jest dla Ciebie ważne i co jest Twoją mocną stroną, zwiększysz swoje szanse na sukces. Zachęcam zatem, abyś poświęcił trochę czasu i uwagi na pomyślenie o sobie. Abyś zastanowił się, co lubisz, co potrafisz, jakie masz zainteresowania, co jest dla Ciebie ważne.
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