Czy planowanie ma sens?             
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Współczesne życie przy​nosi wiele nagłych zmian. Wyznaczanie celów daje wiele korzyści: umożliwia nam wpływanie na kierunek zmian i daje poczucie, że mamy te zmiany pod kontrolą. Nie musimy już zmagać się z przekonaniem, że nasze życie zależy jedynie od innych ludzi czy od przypadku. Ponadto cele nadają życiu znaczenie i sens. Posiadanie celów w życiu jest ważne, gdyż właśnie dzięki nim podejmowane przez człowieka działania zmierzają w określonym kierunku. Jeżeli człowiek nie wie, dokąd zmierza, nigdy tam nie dojdzie. 
A nawet jak dojdzie, to może tego nie zauważyć. Ważne jest zatem, by wyznaczyć cel, potem  ścieżkę, która nas do tego celu doprowadzi.
· Czy mógłbyś mi łaskawie powiedzieć, w którą stronę mam pójść?
· Zależy to w dużym stopniu od tego, w którą stronę zechcesz pójść – powiedział kot.
· Nie zależy mi na tym, w którą – powiedziała Alicja.

· Więc nie ma znaczenia, w którą stronę pójdziesz – powiedział kot.

(fragment z „Alicji w Krainie Czarów” Lewisa Carrolla)
Nawet kot wiedział, że nie da się osiągnąć celu, który nie został wyznaczony. 
Planowanie wymaga wyznaczenia kierunku działania, czyli wyznaczenia celów.
Co to jest cel? –  to coś, do czego się dąży, co chce się osiągnąć. Prawidłowo określony cel powinien być: osobisty, pozytywny, umiejscowiony w czasie, osiągalny. Powinien mieć wysoką wartość dla osoby, która pragnie go realizować, zawierać datę realizacji, bądź zawierać daty realizacji poszczególnych etapów. Cel powinien być dla osoby, która go wyznaczyła możliwy do osiągnięcia, określać stan pożądany, a nie wskazywać czego chcemy uniknąć. 

Określenie celów jest początkiem planowania. Plan realizacji celu powinien spełniać kilka warunków: powinien znajdować się w granicach możliwości danej osoby, zawierać dokładne określenie działań na dzień, tydzień, itp. uwzględniać czas i sposób realizacji kolejnego etapu. Jeżeli wyznaczyliśmy sobie kilka celów, to powinniśmy je uporządkować od  najważniejszego dla nas. Następnie należy skrupulatnie i terminowo realizować plan. 
Skoro już wiadomo, co chcemy osiągnąć i jakie są poszczególne etapy naszej pracy – pozostaje po prostu zabrać  się do pracy!
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