Wartości moimi drogowskazami

Decyzje dotyczące planowania drogi zawodowej są jednymi z ważniejszych. To od nich  zależy nasze przyszłe życie,  mimo, że zmieniająca się rzeczywistość związana z rynkiem pracy wymaga od ludzi dużej mobilności (umiejętności dokonywania zmian i przystosowania się), to istotne jest czy świadomie podejmujemy swoją pierwszą decyzję na ścieżce kariery zawodowej. Jedną z najważniejszych sił kierujących działaniem ludzi jest wyznawany przez nich system wartości,  czyli ustalenie, co się naprawdę liczy, co jest ważne, cenne, co stanowi przedmiot szczególnej troski. System ten jest zbudowany hierarchicznie, co oznacza, że  jedne wartości są dla nas ważniejsze od innych, mają wyższą rangę. Porządek hierarchiczny nie musi być stały i może ulegać zmianie w ciągi naszego życia. Dlaczego przy wyborze przyszłej drogi edukacyjno- zawodowej mówimy o wartościach, bo pozwala nam                         to odpowiedzieć na pytania: jak działamy? I dlaczego tak działamy?

Ocena naszego systemu wartości pozwala na określenie prawidłowych wyborów życiowych.
Dlaczego nasz system wartości ma tak duże znaczenie w wyborze kariery zawodowej? Można posłużyć się przykładem…. Czy  zdeklarowany weganin mógłby pracować w rzeźni, masarni, sklepie mięsnym? Czy ktoś, kto deklaruje, że najważniejsza jest dla niego rodzina – niekoniecznie w aspekcie zarabiania na nią, ale aktywnego spędzania czasu i uczestnictwa                w życiu domowym, dobrze czułby się w pracy wymagającej dłuższych delegacji czy pracy poza granicami kraju? Przykłady mogą wydawać się  oczywiste, ale wcale tak nie jest. 
Wartości w naszym życiu wpływają nie tylko na to kim jesteśmy, co robimy, ale także na to gdzie i z kim przebywamy, pracujemy, na przykład: w jakim miejscu chcemy pracować: biuro czy w terenie, nowoczesne wnętrza czy otoczeni antykami,  ruch czy stabilność, itp.

Zapraszam do wykonania ćwiczenia- „Moja lista rzeczy ważnych”- sporządź listę 10 rzeczy ważnych dla Ciebie, a następnie przyporządkuj im wartości od 1 do 10 (1- najmniej dla mnie ważne, 10- najważniejsze). W pracy możesz korzystać z plakatu umieszczonego na początku tekstu. Wykonanie ćwiczenia pozwoli Ci poznać swój  własny system wartości!  

Znajomość własnej hierarchii wartości daje  odpowiedź czy naprawdę zależy nam na osiągnięciu celów, które sobie stawiamy, czy droga rozwoju zawodowego będzie sposobem osiągnięcia tego , co dla nas naprawdę ważne. 
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